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A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer- 
keszi őséghez küldendők.

Béni telítetlen leveleket 
csak ismert kezektől fo­

gadunk el.

Kézir ittuk at nem küldünk
vissza.

Ti

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap. _____ __

Választás előtt.

B* kéz tatja nemcsak a
ly li­ • 1 • 11 is sn jt< >nkat is.
tt és Igen helyes, 1

i ni' v * ni s< >ka ír x auni
miatt, akár pedig c

tulaj- kfztében a közügyé

Xalainegx e tisztújító kérdése immár foglal -
hauern provin-

történik. mert

közönséget. megyei gyűléseink estik arrival a re

<>u' v ez így

itt

an

I pv V Iliiig o i V .........
,e lé latért*, károsan végződik egyesekre nézve is. \ 

A „Zala*- vette fel legelsői)ben a keztyűt. a 
..Zalai közlöm v‘" pedig harmóniát irt hozzá.")

A -Kanizsán megjelenő lapok tehát csak 
kötelességüket teljesítették és szent feladatuknak 
teleltek meg az eszmék pengetése által, míg ha 
.íz ilv életbe vágó dolgokról sem a hivatva levő 
ajtó. sem azok nem beszélnek, kik vvzerszervp- 
ésre alkalmasak, úgy közéletünket adjuk lel, s | 

tekintsük magunkat többé tényezőknek, hanem 
nvágódjunk meg azon egyszerit tudatunkban. I 
hog\ élünk, sőt hogy csak tespedünk.

Midőn még a megyék virágzó korukat él- ! 
r.-k Magyarországon, a közgyűlések teremtették 
,.s kiképezték a tehetséges szónokokat, kik a viták 
Mérv állva támogatták, sokszor vezettek is a
közjóéit huzgé) pártokat.

A megyei gyűlések voltak azok, hol az
if[iis;íg látta s hallotta, miként kell a nép ja­
váéit küzdeni, itt szerezték aztán maguknak meg 
a gyakorlatot úgy a szónoklat gyönyörű me­
zején. mint az ismereteket is a kormányzat gö­
röngyös irtain.

A népnek ezen helyek szolgálták alkalmat 
ma. hogy az ifjú erőket, kik a mii idei mapiság 
zük és parányi köréből kiemelkedtek, felismerje 

> bennük bizalmat helyezve, közülök azokat, 
kik hivatottabbak voltak, nem kortes fogásokkal, 
nem erőszakoskodásokkal, Iranern valódi ti de­
leikre való tekintetből állította azon kitűnő 
polcokra, melyeken annyi bölcseséggel tudták 
megyéjüket kormányozni, s népük érdekeit
képviselni. z ,

llv megyei gyűlések mutattak meg Zalanak
Deákját, Bibármik Beöthyét, s mondhatom min-

Luvm.k október hó 14-é.i megjelent számában „Bestaurativ- 
'.„hh-I szintén foglalkozott már általánosai e kerdes-cl. s/eik.

„Zalamegye“ tárcája.
Pletykázás a hírlapírókról

Tárcalevél datum nélkül. —

De kényelmes dolog vendégnek lenni! 
hajt fel Kató néni.

1),. kényelmes dolog „nagyérdemű közönség­
nek" fenni! - Sóhajt fel a néhai szerkesztő.

És mindakét sóhaj indokolt. , u
Legkívált a szerkesztő viselt úré. Mert hogy „ur 

a szó legkérlelhetetlenebb értelmében, az nem szorul
Ivuimatikiis bizonyításra. ...

Ko-v szerkesztőnek hevesebben udvarolnak az „ille­
tők," mint a legmakrancosabb hajadonnak. Előkelő 
wlvbrítások, az „illetékes körök,“ a félreismert láugesz, 
a jótékonyeélú bálok lürtösfejű rendezősége, a zöld agra 
nein vergődhető művész, az utcai lámpák számát gyara­
pítani nem hajlandó városi magistratus, a „rendőr sehol 
srin volt“-téli* rágalmakat kiállani képtelen rendőrségi 
tisztviselő, s mit tudom én, még ki és kik hajhászak 

hathatós’föllépését“ az igazság érdekében.
A szerkesztő nagyhatalom.
De valamint általánosan elfogadott nézet, hogy a 

viharok rendesen kelet felé tartanak: akképen végtelen 
sok ellenkező szél botlik a szerkesztő vitorla,ha

i..lébe! (Persze, mikent az uralkodó, rp 
í,Ky » J'kZttő is «bbemimú első személy. Hisz

hetöltetik ugyan 
hivatalokraegyes

den megverlek azon vezércsillagát. ki után lia- 
ladva, soli a sem volt okuk arra. hogy a válasz­
tásoknál mellékes érdekek által magukat eltán­
torítani engedjék.

Mai '
gieknek: a vezérfé-rtiak nagy részben kidőltek, 
vagy hanyatlóban vaunak, s ltjainkat a közügyek 
éhre esaládi befolyások, vagy más erdekek elé­
rése erőszakolja fel.

A megyék hatalma úgyis erősen meglesz 
nyirbálva, s naponkint észrevei letol eg látjuk és 
tapasztaljuk azoknak hanyatlását működésük 
terén is. mert nem viseltetünk hozzájuk valódi 
érdekkel, olyannal ugyanis, mely nem saját 
énünk kizárólagos javára, hanem a megye jólé­
tének hű megőrzése mellett a közös haza felvi­
rágzására is eeloztatnek.

A megyék kormányzati 
férfiakkal, nines hiány az 
pályázókban, ámde a választók legtöbbször ke­
nyeret ígérnek adni szavazatok által, s nem a 
valódi érdemet jutalmazzák meg az ügyesen ösz- 
sze szedegetett szavazatok többsége folytán.

Ha így siti védünk alább minden választásra.
__úgy kevés idő kell már arra, hogy megérjük,
midőn* azt fogja mondani az egyszerű, de hoz­
záféri íetlen szavazó, hogy minek is oda menni 
a választásokra, hiszen o választások eredménye 
úgyis a családi összeköttetésekben találja meg - 
(Adását.

És igaza van annak, a ki így fog gondol­
kodni. mert hiszen egyik sem sajat akarata. 
hanem a kezébe nyomott s már kész névsor 
beadása mellett segíti legtöbbször elő azok meg­
választását, kiket sem személyükben, sem bírok, 
sem tudományukban nem ismernek és sokszor 
megtörténik velük, hogy midőn haza tele mennek, 
s valaki azon kérdést tenné hozzájuk, hogy ki 
lett az alispán vagy szolgabíró ? — szégyen 
szemre nem tudnák megmondani nevét sem, mert 
hiszen azt nem is hallották, csak eszköz gyanánt 
működtek közre ők is a többiekkel, — azaz oda 
adták a cédulát, a mit kezükbe nyomtak.

No de választáson volt az ily szavazó is. 
csakhogy nem nagy köszönet volt eljárásában 
a megye életére, de azért mégis csak választott, 
hanem maga is felsőiíajtott raja.

a kellőleg nem infor-

So-

nagyhataloin !)Mis ember fia kényelmesen megkérődzi gomb- 
- , • í-T» • szegény szerkesztő uzoivlatban amit vegez-n. nkf_’ é” fotóit is kénytelen 

ban a legkenyesebb »koílelM 7 ^ ke„ ;
sommás utón napirendre tein, kéz-

irat.“ Persze, innen van, hogy _
máit szerkesztőnek a „jobban értesültek" tábora neki 
ront mindenféle tónusból. — Szitkozódik, rágalmaz, 
kisebbít, sőt nem ritkán „elégtételt“ emleget, sőt vesz 
is; és úgy megdinstllajdinántozza, *) hogy arról koldul 
hat halálos holtáig.

Tessék aztán „népszerű“ embernek lenni.
Valamelyik demokrata historikus azt mondja, hogv 

az uralkodók akkor születnek, mikor a trónt elfoglal­
ják * erre az állításra e helyen nincs véleményünk, (ige­
nis: ünk és százszor ünk!) tehát e helyen nincs véle­
ményünk, hanem hogy a szerkesztő akkor születik, 
mikor a tró... holló! — mikor a bureaut elfoglalja: az 
már históriai factum.

Non nascitur, séd fit.
Nem fölösleges kérdés, hogy hát miképen prae-

parálódik **) a szerkesztő ? _ ...
Hirdetmény. Közhírré tétetik, hugi/ aki’ az itt

föltett kérdésre egy ívnél kisebb terjedelme papiroson is 
képes kimerítő feleletet adni: a „ Vaspöri Híradóu poli­
tikai napilap dolgozótársai részéről egy füles bagoly 
szám,iából készült kalamussal fog megpdalniaztntni.

'íA fiiles bagoly — tetszik tudni egy madar: a 
nhilosopliusok madara! — Mondaná Lazsák Zsuzsa 
nagysáin az „Igmándi kispap“-ban. Irta ( siky Dergely
L* U Tisztelet adassék a szerkesztőnek! Ő (vagy ők , 
a nemzet névtelen napszámosa és ai. Vezércikket is 
ír, aztán még sem publikálja a nevét. Igaz, hog\ ott 
van minden ' egyes szám végén, hogy: „Felelős szer­
kesztő X. V.“ S ez annyit tesz, hogy a lap minden 
egyes eikke és „tölteléke“ az ő neve alatt (inkább fölött) 
jelenik meg. Ő a drámahős, a többi csak mellékszereplő.

*) Be fura egy szó! Hm. — Szedő.
**) No! — Tisztelem a Garmnvölgyi úr tollát. — Szedő.

Megvagyok győződve róla. hogy minden 
megyében és így Zalában is vannak még azon 
kiningasíé, alakokból, kik a kornak ezen rombolo 
hatását ismerik és átérzik; de épen azért, mert 
ilyenek is vannak, még nem szabad kétségbe 
esnünk a küszöbön levő választások eredménye 
felől, mert ezen férfiak őrszemmel fogják kisérni 
az ügyek menetét, s befolyásuk minden súlyát 
mérlegbe vetik, hogy csak az győzzön a válasz­
tásoknál, a mi jobb.

Közel a választás, közel lehet tehát a veszély 
is. melyet a kicsinyes indokok állíthatnak elő, ha 
jelesebi fjeink a cselekvés mezején őrködni nem 
fognak.

Dr. Férnek László.

A megyei tanszer museum ügye.
Az 1881. évben Budapesten tartott első or­

szágos tanító-testületi képviseleti közgyűlés munka 
programmjába telveve a megyei tanszermusen- 
mok kérdését és határozattá emelte, hogy minden 
megye területén a tanító-egyletek közreműködése 
mellett tanszermuseum szerveztessék. — A kép­
viseleti közgyűlés ezen határozatát a vallás- es 
közoktatásügyi minisztérium jóváhagyta.

Az e tárgyban hozott határozat alapján 
egyes megyék tantestületei, belátva az eszme 
üdvös és célirányos voltát, a tanszermuseum 
szervezéséhez hozzá fogtak.

Megyénk hivatalos tantestülete a t. évi aug. 
hó 28-án Balaton-Füreden tartott közgyűlésén 
hozott határozatával kimondotta, hogy a megyé­
ben tanszermuseumot fog felállítani a megye 
székhelyén Zala-Egerszegen és az ügy kivitelét, 
a museum szervezései és vezetését a zala-eger- 
szegi tanítói járáskor választmányára bízta.

A zala-egcrszegi tanítói járáskör választmá­
nya lelkes örömmel karolta fel ez ügyet, a tan- 
szermuseunu bizottságot megalakította és tagjaixa 
Balassa Benő, Bődv Józsot. C siszár Bal, k aller 
József, gr. Festetits Beíró, Krób Bál, Mendly 
Károly, Paukovich György. Réty Laura, Schmidt 
József, Udvardv Ignác és lldvardy \ inee va- 
lasztmán vi tagokat megválasztotta ; egyúttal az 
első országos tanító-testületi közgyűlésen a m.

Egy szellemes hírlapíró a laput épülethez hason- 
lítja, a melvnek építésze a szerkesztő, szobrásza a tár­
caíró, *) pallérjai a rovatvezetők.

Láttam már eleven szerkesztőt, aki a reporter 
ségen kezdte, hanem azt állítja, hogy arra a „ pályára - 
sem készült komolyan.

Hja! bizony "a szegény reporternek több péntekje 
van, mint vasárnapja. — Feladatának nagyságától át­
hatva be kell tolakodnia a „nyilvánosság“ mozgalmaiba, 
és ..megbízható forrásból,“ „jól értesült kői ükből, 
„kétségtelen informatiók alapján“ lóhalálban tudósítani 
a lapot minden momentumról, a mi „közérdekű."

S mindezért kijár neki a „tiszteletpéldány"
Különben egy telivér reporter igényei minimáli­

sak. Nyolc lapot tudósit ugyanazon dologról, s mind a 
nyolc más és más hangú és terjedelmű. Már ahogy 
azt a lap „iránya,“ „kerete“ stbti*. körülmények kíván­
ják. — nevetséges föltételek mellett.

— De ez már kétkulaesosság! kiált fel valaki.
__ Bocsánat! édes valaki barátom, téved, mert

ez — nyolczkulacsosság. . . Mindenesetre ügyesség, 
több • művészet kell ahhoz, hogy valaki így ragyog­
tam pennáját. A „nagyérdemű közönség“ persze erről 
mit sem tud. Tán nem is hiszi.

Színházba, hangversenybe, ünnepélyekre a re 
porternek, „tiszteletjegy“ dukál. Ilyenkor érzi leginkább 
személyének fontos 'mivoltát. Csak úgy toghvgyen beszél 
a szinigazgatóval, a primadonnák neki udvarolnak, s 
nem ő~ azoknak; innen van, hogy végre egészen el- 
kénvesedik. A hangversenyek sikere tőle függ. A 
képviselő népszerűségét ő hordja a tolla hegyén stb.

Potentes potenter agunt.

IS.

faragna
j Bizony Garamvölgyi úr is jobban t nné. ha kapuszobrokat 
;na tárcák helyett! — Szedő.
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tanszernmsemn tárgyában hozott határozatok 
alapján részletes szabályzatot dolgozott ki.

E szabályzatot egész terjedelmében közölni 
annyival is inkább szükségesnek tartottuk, hogy 
megyénk közönsége ezen, a megyei eulturális 
érdekeket oly közelről érintő ügyről teljes tájé­
kozást szerezhessen.

A tanszermnseum — mint ama szabályzat­
ból kiderül — felöleli a múltat, a mennyiben 
a múlt oktatásügyére vonatkozó tanszereket 
taneszközöket egvbegyűjti, hogy részben 
alkothassunk magunknak megyénk tanügyének 
múltjáról; lázas tevékenységgel gyűjti eg} be a 
jelenben használatban levő, a tanítás sikerét biz­
tosító» tanszereket, hogv eg}' minta intézet képét 
megvalósítva láthassuk magunk előtt; a meglevő 
taneszközök szigoréi és tárgyilagos bírálata alap­
ján módot nyújt alkalmasabb, a célnak megfe­
lelőbb eszközök létesíthetésére. Szóval megyénk 
tanügyi fejlődésének hu tükre lesz az mindenhol.

Az emberiség lassankmt belátja, hogx a 
nemzetek egvik legfontosabb, legféltékenyebb 
kincse a tanügy. Ez azon hévmérő, melynek 
alapján egves nemzetek műveltségére biztos kö­
vetkeztetést vonhatunk. — A ki pedig a tan­
szem íuseum célját figyelembe veszi, önkenyteleniil 
is azon gondolatra fog jönni, hogy ez egyik 
leuhathatósabb eszköz a megye tanügyi itek fej­
lesztésére. a taniigv terén az öszhangzatos mű­
ködés megtestesítésere.

Ilykép ezen ügy nem kizárólag a tanügy 
terén működők ügye, hanem közös érdeke ez a 
megve minden egves lakosának, kinek szíven 
fekszik megyéjének anyagi és szellemi íelvi-
rágozasa.

egv is, a kit megyéje 
büszke öntudattal 
kiket Xalamegve~'n.

va-

De van-e köztünk 
íem érdekelne ? Hisz mii}
■m leget j ük a múlt j
ziilt! Nemde hevesebben lüktet szívünk, 
ahányszor a haza egy-egy oszlopa emelkedik 
ú körünkből!

Miért ne lelkesülnénk hát a megyei tanszer- 
nuseumért. mely hivatva van első sorban me­
dvénk nevelésügyének uj lendületet adni.

Xalamegve lelkes közönségéhez intézzük ép 
-z okból szerény sorainkat. Ama közönséghez, 
nely minden szép-, nemes- es jóért tudott lel­
kesülni a múltban, mely ugyanezekért melegen 
-réz a jelenben is. Ama közönséghez, mely 
tnyagi támogatását mindenkor készséggel meg- 
íozá minden üdvös eszme kiviteléhez, s azokat 
egt< >1 )1 »szí »r áldozat készségé \

Karolják fel készséggé 
nuseum ügyét! Bátran és habozás nélkül el­
mondhatjuk. hogv ha volt valaha ügy, mely 
méltó volt lelkesülésükre, úgy kétségkívül ez az. 
Ne riaszszon vissza bennünket a gondolat, hogy 
milv lassú és fárasztó munka árán, mennyi ál­
dozattal valósíthatjuk meg tervünket, hanem 
iu-vekezzék kiki egv-egv porszemmel hozzájárulni 
nz új épülethez és nem lesz messze az idő, mi­
liőn tapasztalni fogjuk annak áldásdus hatását !

A megtestesítő! 
a megyei tanszer-

A zalamegyei tanszermvzeumi bizottság szabályzata.
1. t). A zalamegyei ált. tanítói testület 1883. aug. 

28-án Balaton-Fiireden tartott közgyűlésén hozott hatá­
rozatával kimondván, hogy Zala Égerszögen — mint a

Mélven megvan róla győződve, hogy a sajtó 
sújtó, amikor erre is szükség van.

Ha „küldetése“ vau messze vidékekre, teszem fel: 
a harctérre, (jaj, mert az is megesik) akkor előveszi 
Bädecker útikalauzát, s a la tourista „fel pakol,“ s 

féljegven“ utazik. General Szakramentovics szivére 
köti, íiogv mindig szem előtt tartsa a hadsereg repu- 
tatióját. s a közvelemenvt „kellő módon" informaija a 
hadmozdulatokról. — S ha történetesen, pl. kém gya­
nánt vagy helyett jut ferde helyzetbe, teszem elfogják 
s jól meghüseltetik: ekkor elkezdi szórni tudósításainak 
pusztító shrapneljeit az „ügyetlen“ őrjáratokra, melyek 
nem adnak semmit az ő útleveleire s győzelemről győ­
zelemre vezeti a másik harcoló fel csapatait. — Innen 
származik aztán, hogy a hadi tudósítások sokszor me­
rőben ellenkeznek a ..hivatalos“ jelentésekkel.

Van a reportereknek egy faja, mely a kényesebb 
missiókra nem is volna elég alkalmas; ezeket „újdon­
dász“ uj szóval illetik. Mert jóllehet a reporter, új­
dondász" levelező, tudósító lényegében egy, mégis min- 
denik más és más cimet visel.

In ultima analysi mind „hírlapíró.“
A prókátorságon kívül talán egy mesterséghez 

sem értenek többen, mint a hirlapiráshoz. De valamint a 
prókátorok közt is nagyon sok a „fogadatlan:“ azon- 
képen a hírlapírók között is „sokan vannak a hiva­
tottak, de kevesen a választottak,“ a mint ez is hite­
lesen a bibliában meg vagyon Írva.

A hírlapokat, csak úgy, mint minden „termést“ 
elemi csapások is érhetik. Legnagyobb ezek között az 
a fatális „részvétlenség,“ mely a „nagyérdemű közön­
ség“ megsemmisítő közönyéből származik. Kisebb ennél 
az esetleges subventio elvesztése ; mert ha — tán épen 
azon okból, amely miatt a subventiót tőle „megvonták“ 
— a praenumeransok száma növekvőben van: akkor

megye székhelyén tanszermúzeumot állít fel, ennek szer- j 
vezésével és igazgatásával a zala-egerszegi járáskor ta- \ 
nító testület választmányát bízta meg.

:2. §. A választmány saját kebeléből választ egy 
12 tagú bizottságot a tanszermúzeum szervezésére s igaz- ; 
gatására, de e bizottság csakis a választmánynak Zala- j 
Égerszögen lakó tagjai közül választható. A választás j 
három évre szól.

3. §. A tanszermúzeum kiterjeszti figyelmét a : 
népoktatás körébe tartozó összes intézetekre; nevezete- | 
sen: gvermekkertek, óvodák, elemi, felső nép s polgári, ; 
kereskedelmi, gazdasági s ipariskolákra és tanító képez- 
dékre, nemkülönben a házioktatás és nevelésre, úgyszin­
tén a háziiparra; de különös figyelmet fordít a zalamegyei 
népoktatási intézetekre.

4. §. A tanszertárlat célja:
a) felölelni mindazon tanszereket és eszközöket, 

melyek egyrészt a jelenben használtatnak, másrészt a 
múlt idő nevelés és oktatás ügyére vonatkoznak.

b) Alkalmat nyújtani az iskolafentartóknak és a 
nagy közönségnek a helyes tanszerek s taneszközök meg­
ismerésére.

c) Megismertetni a tanítás és neveléssel foglal­
kozóknak mindazon tanszereket és taneszközöket, melyek 
a táncéi elérésére üdvösen hatnak.

d) A megye tanítás s nevelés ügye fejlődésének, j 
valamint művelési állapotának feltüntetése.

5. §. Czéljának elérésére:
1. Gyűjtéseket eszközöl a múlt idők taneszközei s 

mindazon tárgyak köréből, melyek a tanítás s nevelésre 
vonatkoznak.

2. Vásárlások által a célnak megfelelő tárgyakat 
beszerzi.

3. A birtokában levő taneszközöket és szereket 
alapos bírálat alá veszi, bekivánva az ezeket használó taní­
tók véleményét is; a célszerűeknek találtakat ajánlja, 
az újakat ismerteti, különös figyelmet fordít olyan tan­
eszközökre, melyek a tanítók által is elkészíthetők, 
ismertetvén egyúttal azok elkészítési módját.

4. Összeállítja a törvény s az óhajtott siker kö­
vetelményeinek teljesen megfelelő iskola tanszereit s 
taneszközeit — nem tévesztve szem elől a helyi s anyagi 
körülményeket.

ö. Elkészíti az iskolai, ifjúsági, nép- s tanítói szak­
könyvtárak felállításához beszerzendő könyvek névsorát 
rövid megjegyzéssel ismertetve tárgyukat, irányukat, 
hasznavehetőség és árukat.

I». Az iskolák állapotának megismertetésére beszerzi 
az évi isk. jelentéseket, értesítőket, próbairatok s rajzó- ; 
kát stb. -

7. Beszerzi az iskolákban tanított s készült házi s női 
iparcikkeket, vagy legalább kiállításokat rendez belőlük.

8. (összeállítja a megye területén előforduló termé­
nyeknek teljes gyűjteményét feltüntetve úgy fejlődé­
sük. mint feldolgozásuk egyes phásisait.

9. Gyűjteményt állít- össze a megye területén talál­
ható állat, növény s ásványokról.

10. Elkészítteti a megye részletes térképét, meg­
hatja földrajzát, feldolgozhatja történetéből a nevezetes!» 
eseményeket — fősúlyt fektetve az iskolai használatra 
és könyvtárra.

11. A tulajdonjog fentartása mellett elfogad meg­
őrzés s kiállítás végett minden érdekes s hasznos tanszert 
és eszközt, úgyszintén házi s iparcikket, ha az az iskolára 
vonatkozással bir.

12. A megyei lakosságra vonatkozó statisztikai 
adatokat egybegyűjti s megőrzi, különös tekintettel levéli 
a művelődési viszonyokra.

13. A megye tanügyére vonatkozó történeti ada­
tokat összegyűjti.

14. Felhasználja a társadalom s tanügyi körökben 
nyilvánuló alkalmakat a tanszermúzeum körébe eső esz 
lilék népszerűsítésére.

15. Intézkedik, hogy a tanszertárlat megtekintése 
esetleg egyes daialtjainak tanulmányozása a tanférfiak 
s tanügy barátoknak lehetővé tétessék.

Iß. Krónikát vezet Xalamegve tanügyi s mű­
velődési viszonyairól.

17. Elfogad történelmi s műemlékeket is.

még könnyen kiheveri a hírlapi calamitást. Legkisebb 
baj pedig a journalistikában az a nem ritka „tünet," 
hogyha gyenge „munkatársak“ csoportosulnak a lap 
köré.

Ilyenkor kész a kifogások hangzatos frázisokkal 
jól megtöltött Krupp-ágyuja, ide jó volna itt amúgy 
régiesen „álgyűnak nevezni!) melyet a legelső támadó­
nak úgy a szeme közé sütnek, hogy a többi már előre 
leteszi a fegyv . . . azaz tollat. (Nem czélszerű minden­
kor az a költőieskedő beszéd.) A harcz nem szűnik 
meg, de csak vádakból áll. Hisz ez is fegyver, már t. i 
az emberek nyelve, csakhogy ezt nem szokás „letenni,“ 

quod erat demonstrandum! — Tehát ilyenkor kész 
a mentség: „Lapunk illető rovataiban mindenkor kész­
séggel engedünk tért a kezdő, vagy fiatal tehetségek 
erőgyakorlatainak is . . .“ stb. stb.

Hát ennyi őszinteség ellenében nincs, nem szülei- 
hetik roszakarat.

Csak egy pontban nem szokott a hírlapíró őszinte 
lenni. Láttam már hírlapot az „Anatherin-szájviz“ hir­
detése nélkül; olvastam társadalmi vezércikket, melyben 
hiába kerestem a legnagyobb magyar prófétai jóslatát: 
„Magyarország nem volt, hanem lesz!,“ olvastam me- 

í gvei lapot nevezetesebb sajtóhibák nélkül: de azt még 
hiába kérdeztem a hírlapíróktól, hogy mennyi ez idő 
szerint az előfizetők száma. — Erre nincs válasz a 
bureauban.

Vagy legfeljebb a „cseri-példány,“ „ingyenpéldány“ 
és „tiszteletpéldányok“ mennyisége iránt kapsz némi 
informatiót.

Nagyon szívesen kívánom, hogy a praenumerált 
j példányok száma amazoknak ezerszerese legyen!

Dixi.
tiaramvölgyi.

ß. §. A tanszermúzeum szervezését s berendezését 
a bizottság eszközli, mely célból havonkint legalább egy 
rendes nyilvános ülést tart. Szükség esetén az elnök 
bármikor összehívhatja, 5 tag kérelmére pedig köteles 
összehívni az ülést, midőn a meghívón — mely legalább 
2 nappal az ülés előtt a tagok által láttamozandó — az 
ülés tárgyai kiteendők. A rendes ülés tárgyai a helyi 
lapban tétetnek közzé.

7. §. A bizottság saját kebeléből választja tisztvi
selőit.

8. §. A bizottság tisztviselői:
elnök,
titkár,
jegyző,
pénztárnok

9. £. A tisztviselők hatásköre :
a) Az elnök a bizottság képviselője a tanító-tes­

tület, hatóságok és harmadik személyek irányában. O 
hívja vagy hívatja össze az üléseket, ezeken elnököl, sza­
vazatok egyenlősége esetében dönt. Öt illeti a rendnek 
fentartása és szabályainak megtartása fölött való örködé*.

b) A titkár összeállítja a gyűlések tárgysorozatát s 
végzi az elnök utasítása szerint az előforduló levelezést.

cy A jegyző vezeti a gyűlésekről szóló jegyzőkönyvet.
ií, A pénztárnok a pénzt kezeli a bizottság hatá­

rozata. értelmében; vezeti a számadásokat, eszközli a ti 
zetéseket az elnök utalványai vagy az általa Iáttamozott 
nyugták alapján. A pénztár állapotáról havi kimutatásokat 
készít s ezt a havi üléseken bemutatja. A bizottság két 
tagja által havonkint megvizsgáltatja a pénztárt * erről 
a havi üléseken Írásbeli jelentést tesznek.

10. §. A tanszermuzeumi bizottság az egye» járu­
körök s a központ pénztárából kapott o—5 írt. és egyél, 
jövedelmének hova fordítása felett határoz.

11. §. A tanszermuzeumi bizottság köteleztetik tan 
szertárlati alaptőke létesítésére, még pedig oly módon, 
hogy a járáskörök s központ pénztárából ka putt rendi 
illetékeket, valamint a kiállítási belépti díjak összegén 
telét mindaddig tőkésíti, míg a tőke 500 Írtra emelkedik . 
a midőn uj szabályzatot hoz az iránt, hogy az ;»<>U E 
rintnyi tőke kamatait nagyobb tőke nyeréséig kamatoz 
tatja-e, vagy azokat céljai valósítására fordítja-e? Kivi­
telt tesz a járáskörök és a központ pénztárainak első 
illetménye, valamint a legelső kiállítás egész jövedelme, 
melyet a bizottság céljának megfelelőkig felhasználhat. 
A tauszertárlati alaptőkét a pénztárnok külön kezeli és 
arról naplót vezet.

12. A bizottság a tanszerek és eszközök nyil­
vántartására illetőleg szakszerű ismertetésére belátása 
szerint felkereshet oly taufértiakat, kik a bizottságnak 
s tanító testületnek nem tagjai. Ezeknek számát s köz 
reműködési idejét a bizottság állapítja meg.

13. §. Az egyes tanszakok megfigyelésére és is­
mertetésére a bizottság szakelőadókat választ, kik <• 
tisztségről a bizottság kívánalma szerint bármikor fel 
menthetők.

14. A szakelőadó figyelemmel kiséri a gondo­
zására bízott szakma haladását, még pedig:

a) A tanulók kezébe adandó könyveket.
b) A tanítók számára alkalmas könyveket.
v) Az oktatás s nevelés sikerének emeléséhez üd­

vösen használható eszközöket.
d) Kiterjeszti figyelmét azon könyvekre, tanszerek 

s eszközökre, melyek a tanítás és nevelésre káros hvtu- 
lyást gyakorolnak.

e) Összeállítja a szakmájának irodalmát s az t-rn- 
vouaíkozó adatokat közli a bizottsággal.

f) A legújabb és szakmájába vágó tankönyvek, 
szerek és eszközökről, szóval minden mozzanatról jelen­
tést tesz és azok ismertetéséről gondoskodik.

15. §. A szakelőadók véleményei a bizottság nyil­
vános ülésein hallgattatnak meg, melyen maguk is 
jelen lehetnek, a netáni vitatkozásban részt vehetnek, 
de szavazati joguk nincs. Ha a vita kimerítette a tar 
gvat, azt az elnök beszüntetheti, ha a tagok többsége 
kívánja.

Iß. §. A szavazás személyi ügyeket kivéve min 
delikor nyilvánosan történik.

]7. ti. A bizottsági ülésekben történő megállapo­
dások a sajtóban közzé tehetők, de az előadók s hozzá 
szólók kivánatára a nevelt mellőzendők.

lb. ti. A bizottság a múzeum tárgyait térít vény vagy 
kellő biztosíték mellett kölcsönben adhatja, de ennek 
lehetőségét valamint idő tartamát ő állapítja meg.

19. §. A bizottság évenkint többször is, de legalább 
egyszer kiállítást rendez, a mely alkalommal a birtokjog 
fentartása mellett átengedett tárgyakat is kiállíthatja; 
a körülményekhez képest határoz a telett, vájjon a ki­
állítás ingyenes legyen-e, avagy belépti díj szedessék-e ? 
mely utóbbi esetben megállapítja a belépti díjat azon 
megjegyzéssel, hogy a zalamegyei tanítói testület rendes 
tagjai 10 kreálnál magasabb dijat ne fizessenek.

20. §. A jeles taneszközök s szerek megj utalnia- 
sására pályadíjakat tűz ki és azok kiosztása iránt intéz­
kedik, e célból a szakelőadóktól javaslatokat kér s ezek 
fölött szótöbbséggel határoz.

21. §. A bizottsági ülésekben az előadók, ha nem 
tagjai a bizottságnak, csak a pályadíjak kiosztásának 
megállapítása, valamint a jelentéseik fölött hozandó ha 
tározatok alkalmával gyakorolhatnak szavazási jogot.

22. §. A bizottsági tagok is pályázhatnak.
23. §. A bizottság egy főkönyvet szerki szt, mely­

ben a birtokában levő tárgyak szakszerűit külön feje­
zetekben vannak felsorolva, mi-gnexezve a tanszerek * 
eszközök címeit, árukat; megjelenésük vagy készítésük he­
lyét és idejét, azok luisznavehetőségét igazoló jegyző- 
könyvi kivonatot; feltalálójuk és kiadójuk illetőleg 
eladójuk s készítőjük nevét.

24. §. A bizottság a birtokában levő tárgyakról 
napló alakjában leltárt vezet.

25. §. A bizottság évenkint és pedig mindig az 
ált. tanító testület közgyűlésén működéséről jelentést tesz 
a járásköri elnök utján, mely jelentés magában foglalja :

a) az elnök évi jelentését a bizottság működéséről 
és eredményéről;



b, a titkár jelentését a netáni személyi változásokról, 
tartott gyűlések számáról, a szakelőadók nmnkálko- 

dá'áról és a tárgyalásokra felvett és elintézett eszközök 
kimutatásáról,

v’i a jegyzőnek a főbb elvi határozatokra vonatkozó
ismertetését,,

Ji a pénztárnok évi okmányok számadását és a
ranszertárlati alaptőke naplóját; 

a leltárt;
t a bizottság munka program mját és inditványait. 

I' jelentések mindig a közgyűlés előtt bemutatandók a 
.i/iittságnak. mely azokat véglegesen megállapítja.

op. ij. Jelen szabályzat mindaddig érvényben ma­
inig a választmány annak módosítását a kürtiluié- 

\ i*kliez" képest szükségesnek nem találja.
Ívelt Xala-Egerszegen 1883. november 4-én.

Zaborszky Imre sk.
jk. jegyző.

Paukovich György sk.
jk. elnök.

Az uj mezőgazdasági iparág.
1 »J-. W agner László, a mezőgazdaságtan nyiÍv. ren- 

tanára a kir. József-műegyetemen, fölöttébb fontos 
különösen hazai viszonyainkra való tekintettel vitális 

kii új iparágat: a kukoricából roló keményítö-yydytdst 
,, jit gető szakközleményt közül a „ Földmi velési Érde­
mink" legutóbbi számában. Abból indulva ki, hogy hi­
ányos iparágak a mezőgazdasággal való szoros kapcso­
sak föl v tán ez utóbbinak úgyszólván létfül tételét ké- 

ik, a mennyiben a rósz talaj és hiányos trágyaerő 
‘.Ital előidézett pangást csakis a mezőgazdasági iparok — 

z, Laltatnak képesek az egyensúly helyreállítása ut­
ján 'eloszlatni, érdekesen tejti ki, hogy mi lehet igazi 
mérve annak, hogy valamely ipar tökéletesen meg telel 

, mezőgazdaság igényeinek. Jelesül kimutatván azt, hogy 
mezőgazdaságban az állatok sikeres táplálásává és a 
trágyának elég nagy mennyiségben való előállítására 

. Lm, -urban és kétségtelenül a fe h é r n y e-_ anyagok szól­
alnak, ez alapon a kukoricából való keményítő gyártást 

'|üt ja par excellence mezőgazdasági iparnak, miután ez 
• ziLakatja a létező iparok között a legtöbb fehérnye- 
aiivagot mint mellékterményt illetőleg hulladékot. Ezen 
a jf^iijabb időben termett ipar lényege az, hogy a ten- 

, rí kéménvítővé dolgoztatván lel, a kukoricában tar- 
ndinazott S* 15" „ tehérnye változatlanul marad a mező- 
gazdaság céljaira és pedig nem híg moslék alakjában, 
h amu mint összeálló, könnyen eltartható sűrű tömeg, 
m. Ív helves arányokban keverve szalma csutkával, fel- | 
aprított tengeri csutkával stb. kitűnő takarmányt szol­
jukat sertések, hizó ökrök igás- és tejelő-marhák lovak 
Á juhok, tehát az összes mezőgazdasági haszon és igás 
jószág számára. VVágner tanár úr érdekesen fejti ki, hogy 
, -z.'Z'1'ii alapon induló mezőgazdának mai nap elsőrangú 
feladata a takarmány- es trágyatermelés, mivel a mező- 
gazdaság tcgjövüdelmczobb aga ma a hústermelés es 
un-IT az intenzív hizlalással foglalkozó gazda földbirto­
kának jü vödéi mezőségét ez alapon az elérhető neto vább­
jáig emelheti, a mennyiben ez utón a piaczi termények 

búza stb. termelése —- a mint az Anglia példája 
mutatja, rendkívül fokozható lesz, a kiterjedt állatte- 

nvesztés és hústermelés tevén lehetővé azt, hogy a trá- 
gvaerő és ezzel együtt a talaj termőképessége az elér­
hető tetőpontjáig emeltethessék. A tudós tanai" úr ezen 
alapon pontos és erdekes számvetéssel bizony ltja bt a 
husteruitdésuek a kukoricából való keményítő gyái lássál 
kapcsolatban való nagy fontosságát és főként jövedel­
mezőségét, példában mutatva be egy kisebb (20 mm. 
téldolgozó' kukorica-keményítő gyár mellett létesíthető 
hízó jövedelmét, mely szerint a beállítható 370 darab 
ükül* hústermelésének értéke, azaz a hizlalás! üzletág 
jövedelme egy évben (300 napi üzem alatt) 23,000 irtot 
meghaladja, inig a hízó állatok trágyája 120 cat. holdnak 
iö telj es trágyázására elégséges.

De még érdekesebb az az összehasonlítás, melyet 
W agner tanár a nálunk is elterjedt búza és burgonya- 
kentén vitu gyárak valamint a tengeri-keményítő gyárak 
között tesz. Már az egymagában, hogy a kukorica a 
cikk tudományos értékű s kétségbevonhatlan adatai 
./érint háromszorta több fehérnyét tartalmaz mint a 
burgonya, ez utóbbit mezőgazdasági kihasználásra sokkal 
alkalmatosakba teszi, mihez még hozzájárul, hogy a ku­
korica-keményítő gyártás hulladékai (mint említve volt, 
a legkitűnőbb takarmány) nagy távolságokra is szállít­
hatók. miután táp- és így pénzértékük, arányosítva 
Lkuk és térfogatukhoz, tetemesen nagy. A burgonya 
cs kukorica keményítő gyártás közt való összehasonlítást 
Wagner tanár úr még azzal bővíti ki, hogy úgy a ke- 
luényítő nyeremény, valamint a talajnak a tei indes "ö 
vetkeztében való kimerülése közt is pázlmzamot von, a 
uielvből az derül ki, hogy egyrészt a kukonczával be­
vetett föld hectáronkint hétszer annyi fehérnyét szolgál­
tat mint a burgonya-termelés, maga a keményítő nyele­
méin- pedig — főként az által, hogy a burgonya-kemé­
nyítő minősége tehát értéke is csekélyebb mint a ku- 
korica-keményítőé, szintén ez utóbbinak előnyére szól 
ugv, hogy bízvást állítható, miszerint a talajnak csaknem 
egyenlő kimerülése mellett a kukorica mivelés lo" ,,-ig 
terjedő nagyobb jövedelmet szolgáltat, mint a burgonya
mivelés.

Frappáns adatok azok, melyekkel W agner tanai 
«■ kukorica-keményítő gyártás mellék terményeinek es 
hulladékainak (takarmány) értékét igazolja, a inelvek 
arról győzik meg a figyelmes olvasót, hogy ezek a hul­
ladékok még a kicsinyben való gyártás méretei mellett 
is pl. 25. mm. naponkinti feldolgozás) a gyártás üzleti 
költségeit tökéletesen fedezik, míg a nyert illetőleg elő­
állított keményítő értékesítése egészen tiszta haszon, azaz 
a cikk számvetése szerint egy 15,000 írttal berendezhető 
gyár bőven szolgáltat 20-40 százalék sőt meg ennél 
nagyobb tiszta jövedelmet is, szóval úgy ál a dolog, 
hogy a kukorica-keményítő gyártás - a takarmányul 
használható hulladék, a trágyatermelés a lmsproduetio 
és a termelési cikk értékeit mind egybevetve — oly 
rendkívüli kedvező üzleti mérleget nyújt, minőt eddig 
egyetlen mezőgazdasági ipar sem szolgáltatott.

Mindezeken kívül érdekes még tudni, hogy a ku­
koricából való keményítő gyártást még oly gazdaságok­
ban is sikeresen űzhetni, hol a kukorieza maga néni 
termeltetik, sőt Wagner tanár említ egy németországi 
gyárat, mely amerikai lófogú tengerit dolgoz fel és mely 
a drágább nyers anyag mellett is prosperál. Ezen új 
iparnak a jövőre való kilátásait illetőleg megjegyezhető, 
hogy abban túltermelés tehát jövedelmezőtlenség nem is 
képzelhető, mivel eddig túlnyomólag búzából gyártatván 
keményítő, ezen nagy piaczi ára folytán értékesebb ter­
ményünket van hivatva helyettesíteni a kukorieza, tehát 
a termelést egyszerűen a nyers anyag változtatása fogja 
átalakítani.

Gazdáink, kik földbirtokuk jövedelmezőségét emelni 
kívánják, az ím röviden jelzett új mezőgazdasági ipar­
ágban oly tényezőre tehetnek szert, melylyel marhatar 
tásuk jövedelmét - olcsó és kitűnő takarmány által, 
továbbá a földeik termő erejének fen tartására és hely­
reállítására szükséges gazdag, trágyázást és végül a piaci 
termények (búza stb.) termelésének fokozását bizton el­
érhetik. Wagner tanár úr ez érdemben a hozzá (Buda­
pestre, Erzsébet-tér 19.) intézendő tudakozódásokra bár­
kinek készséggel szolgál bővebb felvilágosítással.

Helyi megyei és vegyes hírek.
A Zala-Egerszeg-Szent-lváni helyi érdekű vasút

ügyi végrehajtó bizottság mint jó forrásból értesü­
lünk f. évi november hó 13-án ülést tart, minthogy 
a déli vasút igazgatóságtól a válasz megérkezett azon 
megkeresésre, melyben felkéretett az iránti nyilatkozatra, 
ha váljon hajlandó-e e szárny vasutat kiépíteni"? és 
az előmunkálatokat szakközegei által teljesíttetni? Mi 
részünkről soha nem reméllettük, hogy a déli vasút tár­
saság a kiépítésre vállalkoznék, mert ha ezt tenni szán­
déka lett volna, bizonyára felhívás nélkül is már régen 
teljesíti vala; viszont hiszszük, hogy szakközegei által 
a nyom jelzések, költségvetésterv stb. elkészítését telje­
síttetni hajlandó leertd természetes az érdekeltség 
költségére. Tehát készülni kell az áldozatokra, az elsza 
lasztott kedvező alkalmak után ez máskép nem is lehet.

Helyi bizottság szervezése az országos kiál­
lítás előkészítésére. Glavina Lajos főispán úr Öméltó­
ságának elnöklete alatt október hó 28-án tartatott a 
városház tanácstermében ülés a zala-egerszegi és vi­
déke kiállító bizottság szervezése tárgyában , mely bi­
zottság hatásköre kiterjed a zala-egerszegi kir. törvény­
szék területére. Főispán úr Öméltósága a gyűlést meg­
nyitván előterjesztette, hogy főméltóságú herceg Eszter 
házy Pál Sopron város és megye főispánja által, aki 
egyúttal a soproni kerületi kiállítási bizottság <dnöke, 
felkéretett Xala-Egerszegen egy helyi bizottságnak az 
országos kiállítás előkészítésére leendő szervezésére. 
Felhívta ennek alapján az értekezleten megjelenteket, 
hogy a helyi bizottsági elnököket, valamint tagokat 
válaszszák meg. A helyi bizottságott a megjelentek 
következőleg alakították ‘meg: elnök id. Ozinder István 
városbiró, alelnök Policzer József takarékpénztári köny­
velő, jegyző Vöczköndy László város jegyző, bizottsági 
ta°ok ZnIa-Kyerszeyen : Nagy Károly, Páslek József, 
Sipos János, Goldfinger János, Szekeres István, Stern 
Bernát, \ iznovszky Ágoston, Horváth Béla. Kraxnei 
János, Simon Ferenc, Bodó József, Fischer László, 
Pap Ferenc, Schöberl József, Pál Károly, Hajuiásy 
Gyula építész, Medvésy Gyula, Pitterman Károly. 
Süme(/lt és vidéke részéved: Eimer Sándor, Dorner Káje- 
tán, Balasies Antal, Kvajczár Gyula, Schart János. 
Maiig János. Tapolcza részéröl: Leszner Ernáiméi,
Kaszténer N, Heimler N, Marton N. Alsó Lendváró!: 
Lenk Ödön. — A földmivelés- ipar- és kereskedelem 
ügyi ministerium képviselője; Guttmann Vilmos. A bi­
zottság megalakulása után felöl vastatott Észtéi hazx
Pál herceg

nyugtáztatnak. Szállásokról gondoskodva leend. — At. 
hölgyek kéretnek egyszerű öltözetben megjelenni.

Jótékonyság. A veszprémi nagy-gym11asiunmak to- 
gymnasiummá való átalakítása a megvalósulás stádiumá­
hoz nagyon közel áll, a mi legíőképen az ottani katli. 
főpapság hazafias áldozatkészségének köszönhető. A 
gymnasiumi bizottság első sorban a katli. papsághoz for­
dulván, hova a város polgársága teljes bizalommal és a 
siker biztos reményében szokott fordulni, ez alkalommal 
a tan ügy oltárára hozott áldozat a várakozást felülnmlá. 
A szent célra áldoztak : Kovács X igmond megyés püspök 
úr őnagyméltósága, megyénk jeles szülötte. .»OOU irtot, 
Bezerédy Miklós prépost ötnél tó.-ága 1000 trtos állam- 
kötvényt Tarányi Ferenc 100O irtot, Forintos István 
500 frtot, Kemenes Ferenc ;)00 irtot, Lillian Lázár 000 
frtot, De vies József 100 frtot, Yogronics Antal 200 
frtot, Palotay Ferenc 300 frtot. Jánosy Ágoston 100 
frtot ..évenként, mig Isten életemnek kedvez és inig an­
nak idejében az annak megfelelő alapot letehetem.“ 
Kissovics József apátkauonok már előzőleg e célra ado- 
mánvozott 4000 frtot s így a 100 frt kamatnak inegfe- 
lelő 2000 frt tőkét számitásba \ éve, az adomány l.),3(Kt 
frtot tesz ki a jelzett célra. — Az utókor hálás elisme­
rése és köszöneté fogja kisérni a derék főpapság e lel­
kes adományát, mely által magának kétségkívül mara­
dandó emléket emelt!

A zala lövői zsidóellenes zavargások f. hó 7-én
ismétlődtek. Állítólag egy juhászhoz levelet küldtek pár 
nappal azelőtt, mely levélben 7 -S község elővolt so­
rolva, honnan a zsidókat ki akarják pusztítani. En 
nek alapján jelentés is tétetett a szolgaidról hivatalnál, 
minek folytán az éjjeli őrség megerősítése azonnal elren­
deltetett. — November hó 7-én este 10—1 >12 óra

főméltóságának, mint a soproni kerületi 
kiállítási bizottság elnökének f. évi szeptember 24-én 
220 szám alatt kelt leirata, mely szerint a zala-eger­
szegi bizottság hatásköre csak a tulajdonkepi iparra ter­
jed ki, miért is a bizottság megalakításánál a létező 
ipartársulatokra, a kereskedelmi ás iparkamra tagjaira 
figyelem fordítandó, amely követelménynek a bizottság 
megalakításakor elég tétetett. — E bizottság feladata 
egyúttal az iparosokat a kiállításban való tömeges rész­
vételre buzdítani, a bejelentéseket elfogadni, melyekre 
nézve a szükséges felvilágosításokat a kerületi bizotság 
irodájából, a soproni kereskedelmi és iparkamara tit­
kári hivatalától kapja meg.

Katalin bál. A zala-egerszegi szegény gyermekek 
karácsonyfa egylete és a zala-egerszegi iparos ifjak ön­
képző és* betegsegélyező egyesülete saját céljaik javára 
a Xöldfa vendéglő nagy termében november hó _2o-én 
jótékony célú táncmulatságot rendeznek. Belépti díj 50 kr.

A* zalamegye tanszermusemmi bizottság, melynek 
tagjait lapunk más helyén közöljük, t. hó 5-én tartotta 
alakuló gyűlését a polgári iskola tanácstermében. Meg­
választatták Festetits Benő gróf elnöknek, Balassa Benő 
titkárnak, Udvardy Vince jegyzőnek és Csiszár Pál 
pénztárnoknak. Ugyanezen alakuló gyűlésen kimonda­
tott határozatilag, hogy a vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. minisztérium megkerestetik a végből, kegyeskedjék 
az egyetemi nyomdában államköltségen kiadott iskolai 
kézikönyveket, valamint tanszereket a tanszermuseum 
számára megküldeni. Hasonlóan megkerestetnek a hazai 
könyvkereskedők is, hogy tanügyi kiadványaikból egy- 
egy* példányt a tanszermuseum rendelkezésére bocsássa­
nak. — A * tanszermuseum a polgári iskolában lesz el­
helyezve. .

A „kincsem-sorsjáték“ hivatalos sorsolási jegyzeke 
lapunk szerkesztőségéhez megküldetvén, a legnagyobb 
készséggel szolgálunk a t. olvasó közönségnek e tárgy­
ban felvilágosítással.

Meghívó. A novai önkéntes tűzoltó csapat segély- 
pénztárának javára 1883-ik évi november hó 18-án a 
nagy vendéglő" termében zártkörű táncvigalmat rendez. 
Kezdete 8 órakor. Belépti díj személyjegy 1 frt, család- 
4egy 2 frt. F.gyleti tagok telét fizetik. Felülfizetések kö­
szönettel fogadtatnak és a „Zalamegye•* című lapban
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tenn *tőnél és Zala-Lövőre 
szándékoztak bemenni. A Halk »vics-féle korcsma és a 
Mindszent felé vezető ut mellett találkoztak a rendfentar- 
tására kiküldött polgári őrséggel és foglár őrjárattal.
Az őrség figyelmeztette őket a szétoszlasra. A zavar 
gók azomban mozdulatlanul maradtak, sőt újbóli felszó­
lításra fenyegető állást foglalva, a felszólításra lövéssel 
feleltek. — Erre a polgári őrség és a kiküldött foglárok 
szintén lőni kezdtek s a zavargók közül kiütő: Szőke 
Péter keményfai lakós és Szabó János budatai kocsis 
azonnal agyon lövettek. A tömeg két társát véreben 
fekve látva, más részt újból tüzeléssel megtamad- 
tatva, szétoszolni kezdett. A futók közül az őrségnek 
sikerült négyet elfogni; az elfogattak azután több tar 
sukat megnevezték. A zavargók legnagyobb részt ké­
mén vf'aik és budafaiak és pedig többnyire cselédek, 
részben földmivesek fiai. Egy volt llásl irigyről. .» b-an 
pedig Yasmegye Kis-Kákos községből.

A járási szolgabiró úr t. hó 8-an a vizsgálat nieg- 
ejtése végett azonnal a helyszínére ment, kitől a vizs­
gálatot szintén a Xala-Lövőre ment Somogy János 
törvényszéki bíró úr és Bessenyei- György kir. ügj ész ur 
átvették. A rend fent,irtására városunkból 2b huszár 
ment ki egy kapitány vezénylete alatt, kiket a t. hó 9 én 
este Nagv-Kanizsáról a vasúton jött egy század gyalog­
ság. kik éjjelre városukban az ipartaiimiíhelyben voltak 
elhelyezve, f. hó l()-én reggel váltott fel. A zavargók 
közül elesettek boncolását november 9-én eszközöltek 
dr. Mángin Károly megyei tűorvos és dr. Kertész Jó­
zsef körorvos urak. A vizsgálat a legnagyobb éréivIvei 
folv. Elismerés illeti a zalalövői polgári rendőrséget, úgy 
a kirendelt tuglárságot, hogy bátor és erélyes fellépésével

szét ugrasztani és ezzel aa­
le j ét venni. Ez

dlt szeretve tisz­
telt alispán urunk, midőn a legutóbbi megyei közgyü 
lésre beterjesztett jelentésében különösen hangsúlyozta 
annak szükségességét, hogy a községi képviselő, testü­
letek és azok végrehajtó közegei az elöljáróság a 
helyi biztonságnak minden körülmények közt sértetlen 
megóvására irányuló kötelmeik szakadatlan pontos tel­
jesítésére a legszigorúbban köieleztessenek; mert ha 
velük együtt a polgárság résen áll. mint a mostani 
eset is igazolja, a zavargás csirájában elfojtható e> a

sikerem! t a zavar: »ókat
gvobb szerencsétlenségnek elejét venni. Ez eset egy 
úttal igazolja, mennyire előrelátó volt szerem

személy- úgy vagyonbiztosság megóvható.
Helyettesítés. Vehofsies Aladár bagodi körjegyző 

úr állásáról lemondván a körjegyzői állás szabályszerű 
betöltéséig a szolgaidról hivatal által Kümmert Sándor 
okleveles jegyző úr által helyettesíttetett.

Hymen. Bándy László ur zala-börzönezei földbirto­
kos f. hó 12-én vezetendi oltárhoz néhai Stráusz Ferenc 
n agy-lengyel i földbirtokosnak leányát. 1 lenni n ki sasszon v t 

A zala-szent-grothi fiataisag f. 1883. évi nevem 
bér hó 25-én a nagy vendéglő termében a szegény gyer­
mekek felruházására jótékony célú zártkörű táncvigalmat 
rendez. Belépti díj bt) kr. Kezdete 8 órakor, h eliiltize- 
tések köszönettel ‘ fogadtatnak s liirlapilag nyugtáztatni 
fognak.

Savanyú Józsi újabb gyilkossága elmén egy véres 
gyilkosság hire járta be a lapokat a letolj t héten. Ál­
talában megszokjuk már, hogy a dunántúli megyékben 
előforduló rablások és gyilkosságok mind e rabló nevé­
hez fűződnek, úgy hogy maholnap minden bokorból 
eoy-egy Savanyú tör elő. Két zalamegyei pandúr és ba­
rom csavargó közt f. hó (5-án lefolyt heves és véres ki­
menetelű összeütközésnél is Savanyú Józsit szerepeltették 
a nélkül, hogy ott lett volna. A véres dráma hiteles 
leírását a következőkben adjuk: A tapolezai csend biztos 
egy olaszfaluból jött károsult juhászt Köves Kállara uta­
sított, hogy az ottani foglárok menjenek vele elveszett 
birkáit keresni. A károsult juhá sszal Dorner János kö­
veskállai őrvezető foglár és Csepregliv József szinten 
köveskállai közfoglár elmentek Dobos felé és onnan visz- 
szatérve f. hó b án reggel 8- 9 óra között, Monostor- 
Apáti (nem mint a lapok Írták Xa la-A pá luk öze I e be 11 

fekvő és a veszprémi püspökség tulajdonát képező úgy­
nevezett Kinlód (és nem Kemény) pusztára is bementek, 
hol csak egy juhász lakás van es egy birka akol. A,ju­
hász lakáshoz érve, a konyhában kint levő juliásznétol 
kérdezték: nincsenek-e odabenn olaszfalusi emberek,mire



a no felelte : nincsenek. A foglárok semmitől sem tartva, 
a juhász szobájába bementek, hol meglepetésükre több 
ismeretlen embert láttak. Az őrvezető kérdésére: ki itt 
a gazda ? a juhász bizonyos Tüzes, igazakban Nemeth 
János feleié: én vagyok. A másik ott volt embertől 
szintén nevét kérdezvén, az monda: 1 ínzás vagyok. Az 
őrvezető ezután kérdezte füzest: ismeri-e Húzást í Mire 
a juhász feleié: nem és hogy soha sem laíta. Az őrvezető 
erre foglártársával Búzást meg a ka rá költöztetni. mire 
Búzás kijelentette, liogv őt nem kötik meg es azonnal 
1 furnérra esett, ennek lőfegyverét, kiakarta csavarni, 
másik kezével pedig revolverét 1 turner fejének irányozta. 
1 turner a revolvert látva. Búzás csavargó kezét meglökte 
s így a lövést kikerülte. A ma ik két csavargó inéit 
hárman voltak bottal es baltavai kezdtek a jogiatokat 
ütni, miközben ( 'sepreghi köztoglar Búzást ágyékba lőtte, 
de mert 1 turner a tején kapott seb miatt rosszul lett, 
('sepreghi pedig valószínű akkor, midőn Búzás csax ai gó 
a 1 )ornerra irány zott revolverét kisütötte, ezen löv e> áltál 
hónalja alatt lett találva es így mindkét pandúr sebesült 
lévén, a szobából menekültek, lőfegyvereiket ott a dula­
kodás közben a csavargók elvették s így menekülés 
közben revolvereikkel védték magukat. A meglőtt 
Búzás Hunt a vizsgalat kiderítette a lövés utam 
percekben meghalt, a ma ik két csavargó pedig, kiknek
. gyökében Mojzer Józsi nevű csavargóra 
Dobos felé elszaladt. A csavargóknál bot -

ismerte 
s balta >lt.

tarisznya pin 
gyógykezelt

han pedig revolver. .X sebesült foglal o[
végett a tapolezai kórházba vitettek: or­

vosi vélemény szerint sebük nem életveszélyes. A 
megugrott másik két csavargó nyomozása eielv esen foga­
natba vétetett. A kinlócli juhász a pandúrok fegyve­
reit másnap a tapolezai szolga bírósághoz bevitte.

Névmagyarosítás, bischer János z-egerszegi szüle­
tésű, jelenleg jelsvai kez< lő honvédhad nagy vezetékne­
vének _Fe re n ezi"-re kért átváltoztatását a belügymi­
nisztérium legközelebb engedélyezte.

Megyei bizottsági tagok potvaiasztasa. Az ok­
tóber hó 29-én tartott közgyűlés által november hó 8 ára 
kitűzött pótválasztásokról ez ideig a következő ered­
ményt közölhetjük: bizottsági tagokká niegvalasztattak 
a tapolezai választó kerületben: Mojzer Ferenc, < lidró 
László, es (labor Janos: a dob róna k í választó kerület­
ben : Szeghő István és lvánivs («yörgy; a pákái vá­
lasztó kerületben: dr. Arvay P-tván ; az alsó vidoveezi 
válesztó kerületben Mesztries (labor; a podluirem vak 
kerületben: Vranesies Károly, 1 ivadar Ferenc. < > ralio- 
veez András, Zakáí Heinrich: a hodosáni vál. kerület­
ijén: ( sesznák Sándor és l’ivadar bereue urak.
A nemes-apáti i vál. kerületben a választás nem ej tetett 
meg ;mert a választási elnök nem jelent meg. sem az 
iratok átküldésével helyettesről nem gondoskodott s így 
főleg a csoportosított községekből nagy száminál egy be­
gy ült választók deltáiban eredmény nélkül kénytelenít- 
tettek távozni.

A „SOS-perecek" (íme alatt lapunk előző számá­
nak hírrovatában közlőitekre nézve a következő sorokat 
vettük : Tekintetes szerkesztő úri Becses lapjanak t. lió 
4-én kelt 44 számában „a sós-percei k" cim alatt egy 
közlemény t olvastam. Bárkitől származott is az, én mint 
szakember vsak liálával tartozom az illetőnek, mert a 
közleményből azt veszem ki, hogy az egészségre és tisz­
taságra sokat ad. Lgvetertok vele teljesen, hogy a 
perevz.es gvemekek igen tisztátalanok, az eladás végett 
reájuk hízott siiteméiivnvel sok illetlenséget követnek el;
mert számtalanszor volt rver-

Gyvjtogató. Gánik János turesisesei lakósnak a 
rátkai hegyen adóhátralék tejében összes bortelnmlése1 - nv 
október hó jgyzoOKiouer no JO-au a felső szemeny ei 
lefoglaltatván, nevezet kijelenté, hogy először a rátkai 
bíró házát fogja felgyújtani, azután pedig az egész 
községet. Ugyanaz nap este 1 ,7 órakor Bagladi Péter 
rátkai liiró háza melett levő szalmakazal kigyulladt. 
A tüzet Bagladi János nevű 18 éves fin vette észre és 
látta (bánik Jánost a kazaltól Felső Szeinenyc felé tutin. 
I Aközben találkozott vele l'álas Miklósné rátkai lakos 
is, ki őt szintén felismerte. Hogy a gyújtás folytán na­
gyobb szerencsétlenség nem történt, csakis Horvath 
Imre rátkai kasznárnak köszönhető, aki a cselédséggel 
azonnal megjelent a tűzvésznél és saját élete veszélyez­
tetésével a szalmakazalt kétfelé vágatta és a tüzet elol­
tana. Ugyanaz nap este 9 óra körül (janik János 
Sinkovits Ferenc rátkai lakos pajtájánál kísérlett meg 
gyújtást, de észrevételeit és futással menekült, (janik 
János a rendőrök által elfogatván, beismerte, hogy a 
j átkai bíró szalmáját ő gyújtotta fel, de a gyújtási kí­
sérletet tagadta. Az elfogott gyujtogatót a letenyei kir. 
jársbiróságnak átszolgáltatták.

alkalmam láthatni, hogy < 
lin kek, legtöbbször a sáros utcában összejönnek, egymást 
ingerük, a percet,'irtó botokkal egymást ütik, síit elég­
szer egyik a másik perecét sálba dobja, azután úgy 
szedik fel. Említést i> tettem már orvosoknak is e rész­
ben, liogv a közegészségügygyei nem egyeztethető 
meg a pereces gyermekek e piszkossága, de azon időben 
ama feleletet kaptam, liogv nincs közegészségügyi bi­
zottság. Én 20 év óta vagyok siitőmester és soha sem 
tartottam ép a fentebb említettek miatt pereces gyer­
meket. Lgvszer megkisérlettem és egy fiatal siitólegényt 
tisztán felöltözve és a pereceket tiszta kosárba helyezve 
szétküldötteni, de a piszkos gyerekek őt kigunyolták 
és annyira üldözték, liogv végre tel kellett hagynom a 
szétküldéssel. A mi azon megjegyzést illeti, hogy a 
gyermekek egy közös helyen árulják a pereceket, avval 
nem érthetek egvet, mert a gyermekek valamint az 
utcán ha összejönnek, egymást folyton ingerük, úgv a 
helyiségben felügyelet nélkül levéti, nem fogják magu­
kat vissza tartani. Szerénv véleményem az, hogy minden 
sütőmesternek megvannak a maga áruló helyei és álta­
lában minden percek ed velő legszívesebben küldhet a 
sütőmesterekhez, és biztosíthatom a nagyérdemű közön­
séget, liogv azoknál vsak tiszta és ízletes sütemény lesz 
kiszolgáltatva. Kiváló tisztelettel Eisenstädter Zsig- 
mond sütő-mester.

Tolvajlas. f. hó 1-én Rózsás 
lakos istálójáhól egy pár ló egy e.- 
retlen tettesek által i Itolvajoltatott. F 
pedig Bak-l iittős községben négy darab 
szinte lopás által eltulajdoníttatott.

Megtalálta, a mit keresett. Hegedűs Antal csacsi 
lakós íöildmives öngyilkosság megkísérlése által többször 
ijedelmet okozott már övéinek, de idejében tetten ka­
pálván annak végrehajtásában megakadályoztatott. A 
múlt héten azonban már meg volt halva, mire észre 
vették, liogv a szoba gerendáján függ. A szerencsétlen 
embert mértéktelen borital s abból szármázott rendet len 
élet vitte a szánandó tett elkövetésére.

TŰZ volt városunkban t. hó 4-én reggel 4 óra 
tájban. A temető és új utca sarkán lévő szalmatetejü 
ház leégett. A gvorsau érkezett segély folytán sikerült a 
közvetlen szomszédságban levő házakat megmenteni s a 
tűz tova terjedését megakadályozni. A kár 12150 trtra 
lett hivatalosan becsülve. Rosta István elaggott, beteg 
nvomorék, volt kötelesnek mindene elégett. Még az 
nap reggel Eisenstädter Zsigniond ur. helyhelyi siitiíntes 
tér .‘í frtot adott, a szerencsétlen családnak : ugyancsak a 
városházán is .'} frt. segélyben részesült. A tűz keletke­
zésének oka ismeretlen ; állítólag szándékos gyújtogatás 
folytán keletkezett.

(i yörgy gellénliázt 
k óval együtt isme- 

F. hó 4 én éjjel
szarvasmarha

Felelős szerkesztő s kiado-tiilajdonos:
i iivaudy kínai:.

Hirdet esek.
),jl ) sz. 1,883.

Árlejtési hirdetmény.
A znla-egevszegi központi fogházhoz 1884. 

évben szükségletűin mintegy 200—2n(* kilogr. 
petróleum, ugyanannyi repce olaj és mintegy 
250- 300 klgr. mosó száj ipán ; továbbá mintegy 
80 mm. ágyba \ ah > zsnpp-szalma szállítása
1. 1883. évi november 12-én d. e. 10
órakor a kir. ügyészség- hiyatalos ludyiségeiben. 
nyilvános árlejtés utján ki fog adatni.

Mire vállalkozni szándékozók azzal hivatnak 
meg, hogy a feltételek nevezett hivatalnál na­
ponkint megtekinthetők, s hogy úgy a netáni 
Írásbeli zárt ajánlatokhoz az ágy szál mára nézve 
20 frt. a többire nézve 40 frt óvadék képen 
melléklendő, valamint a szóbeli árlejtés megkez­
dése előtt ugyan oly összeg leteendő.

Zala-Egerszegen 1883. ol -r 19-én.

110. 3
Remete Sándor

kir. alügyész.

Elért gyégyhatások,
melyek a csudával határosak, melyeket a Holt .János-féle 
maláta gyógy tápláló-prüparalumok eredményeztek, amit 
egész Európában 400 nyilvános gyógy intézetnél több hi­
vatalosan bizonyított.

Legkínosabb kellék, legveszedelmesebb tudó-- és gyo- 
morbajok meglellek gyógyítva az első Hot!' János-féle ma­
láta- gyógytápszerek által. (A meggyógyultak saját szavai.)

Hoff Jánosnak
a valódi maláta gyógytápláló- präparatumok egyedüli feltaláló­
jának és készítőjének, a legtöbb európai Imta.inak udvari szál­
lítójának. cs. és kir. tanácsosnak, a koronás arany érdemkereszt 
tulajdonosának, a porosz és német rendek lovagjának és flott 
.Tán os-féle maláta präparatumok eg vedül i gyártójának. Becsben. 
CT % ári helyiség: Grabenhot. Bräunerstrasse 2 sz. Iroda és gyári 
raktárhelyiség: (Traben, Bräunerstrasse. x sz.
Legújabb nyilvános gyógy tudósítás és köszönet-

nyilvánítás.
Tekintetes uram ! Április óta igen nagymérvű torok-gége- 

katarusba:: szenvedtem, minden, az orvosuk által ajánlott szerek 
eredménynelküliek voltak. Oly rekedt voltam, hogy egy szót 
sem tudtam hangosan beszélni, erős köhögési rohamban szén 
védtem, semmi étvágyam sem volt, nem tudtam aludni folyton 
soványodtam és erőim fogytak ; végre egy helybeli lapban fi­
gyelmessé lettem az ön gyógyemlményére (torok gégek at,áru s ; 
hali ár nem vagyok barátja a lapot, ban való hirdetéseknek, végre 
mégis elhatároztam magamat és rendelést tettem öm vk itteni 
raktárában maláta kivonat-egészség söréből és maláta cukorkái­
ból és kinyilvánítom, hogy isten segítégévei és az ön kitűnő 
gyógyhatású szere által most jelentékenyen jobban érzem ma­
gamat. Sokkal jobban érzem magamat, észrevehetőkig erősítő­
dön!. kitűnő étvágyam van, nyugodtan alszom és dolgaimat ép 
oly rendesen végezhetem, mint az előtt A mindenható Isten 
áldja meg tekintetes urat es sokáig éltesse a szenvedő eniberi- 

I ség javára. Még egyszer kifejezem legforróbb köszönetemet az 
ön kitűnő hatású gy ó gy präpram atu máért. Kérem, szíveskedjék 
számomra küldeni ismét 58 palackkal maláta gyógy egészségit 
söréből, 5 doboz maláta-cukrot, 10 kilo gyógyhatású csokoládét, 
5 palack concentrált maláta kivonatot.

Kitűnő tisztelettel lekötelezettje

HAKNIM KÜLÖN LEG ESSEK El.
1-ső szám. Newyorki szalonképek, igen érdeke- 

<(4v és vonzók, kiilömhöző mintákban, visit és 
kabinet alakban, zárt borítékban 2 frt 10 kr. 
5 dvb 1 frt 50 kr. _ _

2~>z7un. Paris csudái, újdonság férfiak és nők 
számára, egy doboz magában foglal ti drbot 
1 frt 40 kV.. 12 drb 2 frt.

Pozsony, 1 82. december 2--án

Katona-kórházak főorvosainak
jelentése.

Kerner Antonia
kapitány leánya.

hivatalos gyógy -

Cs. dr 28 számú Helyőrségi kórház A gram bau. Hoff
János maláta-kivonntú egészség-söre és maláta egészségi csó­
ka Iádé] a kitűnő hatásúnak nyilvánult kibbadozó betegeknél, to­
vábbá kát,árus, nehéz légzési bajban szenvedőknél legkitűnőbb ' 
erősítő és g.ógvító szer. l>r. Kaiser törzs és kórházi orvosé

l)r. Isebilz fő törzsorvos
A valódi Hoff János-féle maláta-kivonatú egészségi sör 

ára : Bt palack <5 frt 0(1 kr.. 28 palack 12 frt <>8 kr . 58 palack 
25 frt 48 kr 13 palacktól fölfelé házhoz ingyen szállittatik. 
Becstől szállítva : 1!» palack 7 frt 20 kr., 28 palack 14 frt (50 
kr., 58 palack 20 frt 10 kr.. in gyed kim maláta csokoládé 
1. 2 frt 40 kr., II. 1 frt <50 kr, III. 1 frt Nagyobb megren­
delésnél árleengedés. Maláta-cukor 1 doboz (50 kr. (fél és ne­
gyed doboz is kapható). 2 frt áron alul nem küldetik. Az első, 
valódi hamisítatlan Hoff János-féle melI-malátacukor kék papír­
ban van Vételnél vsak ilyent kell kérni.

Kapható : Zala-Egerszen Hollósy József gyógyszertárában. | 
valamint Hubinszky Adolf és Weisz Jónás unokaöcscse keres- j 
kedésében. 90. 12—9.

ö. szám. Hiaío . saiycii, izailtság elleni talpak. 
Ezen. sál vcil-sa v val es más illatos anyaguk kai 
telített talpak, ha a csizmába betéteknek, az 
izzadást. azonnal magukba veszik. Előmozdítják 
a természetes kipárolgá-ü. desintieialólag hatnak. 
a kapcákat és lábakat teljesen szárazon tart­
ják. Egy pár bármely nagyságban ()2 kr. 

Salyeil fogpor, a szájból a kellemetlen szag eltá­
volítására, valamint a fogkő képződésének meg­
akadályozására 48 kr. jótállás mellett.

4. sz. fii ragra tanár szakai 1 - növesztőj e. Minden
diesérgetésnél többet mondanak a következő, 
saját kezűleg irt sza vak: 

agy feltűnést feltett ismerőseim között néliát.y bet alatt 
létrejött körszak álam. au el ; eg üdül az ön szakai! nővesz­
tőjének köszönök. Magdeburg, ápr, 14. 1 ->3. Birke <-yula
.Tömött szakállam, amely az ön szerének naponkinti 
nálata folvtán alig 23 nap alatt megnőtt, szépségre tiimm 
•ágra felülmúlja mi ml" a i<-imr • ütmét Nürnberg. Bui -ni ; K.

Írásbeli jótállása teljes siker iránt, az alkatrészek 
közlése; palaekonkitit 1 f. .">(• kr. kettős p. 2 f. ,">(!kr
5. sz. Mors ast rámenti Leonhardi tanártól, minői n 

tintaloltot el távi J it a ruhából, valamint a papirról. 
Egv palack (>2 kr. I gvanaz zsirfoltok eltáv. (i< • kr.

lé. sz. Eltávolít ás. Ez n ártalmatlan szer segélyé 
vei tivolit nélkül dtávulítható minden szőr a ka 
rokról vagy az arcról. Egv ilolxiz 1 irt .X' kr.
Eg ved ül és eredetiben kapható a főraktárban

m a—a I I. Rix, Becsben. |

POOOOOOOÖOOOPQOOOOOt
( s. kir. szabadalmazott

egyetemes emésstö-por 
Dr. GÖLIS-től.

(18 fő-tői fogva kereskedelmi cikk. — Bcjeg- zett itst.)
Eddig még utol nem éretett hatására nézve az 

! emésztés- és rértlszf ítn.v tereli, s atf^t ta/da/asa es »•/•<•- 
I sítésérc nézve. Ezáltal naponkint kétszeri és sokáig 
folytatott használata mellett valódi gyógyszertV válik 
számos még makacs betegségekben is, mint p o 
emésztést gyen</eség, melléi/és, a gi/omor-t altrrlű 4 sí. -■ 
belek fjetijliüdtsét/r, ideifi/geni/eség, mindennemű muns­
eres bű/ok, goreelij, iftiua: sdfjtrdtsag, sori/asoi/. vala­
mennyi idült borim/, rak. időszakos fofdfások, férges 
és kit vés bet ffjstijeli, fnlat/idkasoi/iis. stb. Ez az egvet j 
leli és gyökeres szer a megrögzätt kösz veiig es mrf/ba/- ' 
ban (t (írbe rád őse). Ascdnt/nz. gj/og//módnál ug\ i-zelott. 
mint annak használata alatt, valamint, utólagosan gyógy

is kitűnő szolgálatot tesz. (»8. 2.» 2<» ;szeri
g Egy iiiigv doboz ára 1 ÍV! 2«. kr. Egy ki-> doboz so kr.

ne
/iható: Z.-LljUrs'2GQ(:n Hollós// József gyógyszeré 

valamint általában az osztrák-magyar monarchia
legtöbb gyógy szertárában és tiiszerkereskedési Ih ti.

-jÁ A hamisítástól i tiiegmei.'ií,illésre llgyelmezi elek
mindenkit, hogy a valötit egyetemes emésztő por Ü 
dr. tioíis pecsétjévé! vall elzárva, s minden du- S 

hoz a véilliélvi‘gg'1. s kividről ilv eimmel van ellátva. 8
fK.k. concess.Uniu.Speisen-Puluet clesdr.GoJis Wien.\j

FősZíÜIitó .ely : Becsben, stei.iiispl.it/: (5. (Zweitlliol). j

itoOOOOOCmOOOOOOOOOtXi
Kitüntettetett Becs 'Priest 1SS2. Keeskeim'-t, 

Fehérvár, Wels.

Egger- féle dijjutalmazott
különlegességek.

Az Egger-féle inellpasztilla, általánosan i>iueit és ki­
tüntetett r-zer köhögés, rekedtség cs elnyúlkásodás ellen 
elannyira, hogy számos bel- és külföldi szak-tudó- <• nemben 
a legjobbnak ismerte el. A 25 és 50 krajcáros eredeti do­
bozok Magyarország minden nagvóbb gxógyszertárában kap­
hatók. —
( 1 v /a 11. i\ í-l j«« i zJLvn Egger-féle SodajiasztillákV < \ 01H D1 I) «IJ ( lit 11 mindéi léié g) oinorhajok,
einésztésbiány, gyomorhév, béltunyas.ág, görvély. balvaiiv- 
ság, ismétlődő főfájás ellen I- zen pasztillák, melyek egy 
ezen célra készült és szabadalmazott gépén készülnek, köté­
nyén olvadnak, kellemes Ízűek é> elősegítik a könnyű lelek- 
zést. — Egy eredeti doboz utasítással 30 kr.

Egger zuzmohnövénv cukorkái
(liehet is carragheu) a legfinomabb anyagból készült, halasuk 
nedvesítő köhögési csillapító szer. Igen ki l.entes gvüiii'öles- 
izüek. különösen <> jak a lé zé>i >zorveki t a -zársdá'tul. 
Szónokuk, bírók, színészek, tanítók, különösen mindazuk. kik 
hivatásuk) ál lógva sokat beszélnek, el i <• mulaszszak ezen 
kitűnő cukrokat használni. Jóságuk dacara könnyen besze- 
Tezbetők: egy doboz 15 kr.

Egger vak mandula formájú ma-
1.5T.I 1 konliAii Csomagolva, valódi amerikai bártya- 
1111,1 OOUUOll -2a0sk6kbail. Biztos óvszer k,4,ö- 
gés. rekedtség és gége kiszárítás ellen Igen tiszta maláta- 
kivmúltokból és cukorból vannak készítve és nem képeznek 
.semmiféle gyomorsavat Egy eredeti zacskó in kr.

36E"- Ezen különlegességek eredeti úron kaphatók : 
Zala-Egerszegen Hollósv Jó séf; Nagy-Katiizsán Helus 
József cs Präger Béla. Szombathelyen Rudolf Alajos cs Si­
mon Gyula gyógyszerészeknél. — 30. *—23.

Nyomatott özv. Taliy R-nál Zala-Egerszegen.


